



228

期

从事产科工作35年，“班无定时”是她的工作常态；放弃休息，“以院为家”的她带领团队，用双手托起一个又一个新生命，让无数家庭沉浸在添丁增口的喜悦中。多年行医生涯，江苏大学附属医院产科主任张群，始终履行自身肩负的神圣职责，用爱和责任为母婴铺就一条健康之路。

忙！太忙！上周三下午，记者按照约定时间来到江大附院产科，此刻已经“病房爆满”，走廊上的临时加床也坐了不少怀抱婴儿的产妇和家属。产房门口，十多人等候在外，翘首以盼，希望下一个抱出的便是自家宝贝。仅挨着的两间产科办公室内，每一位医生面前都围了好几名产妇和家属。张群正坐在办公室一隅，给一名高危产妇的丈夫给出治疗意见，为其交代完所有注意事项后，又脚下生风地赶往产房。此次采访，就在这“见缝插针”式的对话中展开。

“金眼科银外科，又脏又累妇产科”，一句俗语道出产科工作的辛苦。产科时刻面临急诊化挑战，产妇生娃不分时间，无论深夜还是凌晨，不管身处何地，只要有危重产科患者，即便是科室“元老”的张群总是一个电话就到，毫无怨言。长时间、高强度的手术，对医生的体力和精神都是极大考验，尤其是国家二孩政策全面放开后，作为医院“首当其冲”的科室，近两年来，分娩量上升30%以上，仅去年产科一个病区分娩量就达3788人，最忙一天迎接了26个宝宝。

新政实施后，一些女性准备赶搭最后一班“生育车”，添个“小二子”，通过生殖辅助技术怀上多胞胎的产妇，以及高龄产妇的增加，致使危及母婴安全的并发症也随之增多，产科更加责任重大。

去年年初，一名孕妇在超声检查时发现自己自然怀上了三胞胎，“目前辅助生育技术日趋成熟，多胞胎的情况也逐渐增多。但是在自然受孕的情况下怀上三胞胎，概率仅为1/700000左右。”张群明白，怀双胎的孕妇，承受的风险比怀单胎的孕妇高，羊水过多、高血压、胎盘早剥、产后大出血等并发症发生几率也更大。而一次怀三胎，无论对于产妇还是胎儿来说，危险系数更大。更加不妙的是，这名产妇在孕期出现了肝功能受损的情况，转氨酶很高，鉴于此，张群对于这名特殊的孕妇格外留心，每次产检和治疗必须亲自把关。产妇妊娠34周



孕产妇的“守护神”， 孩子口中的“张妈妈”

——记江苏大学附属医院产科主任张群

时，出现了羊水早破症状，产科立即启动预案，迅速联系儿科、麻醉科专家会诊，并针对产妇可能出现的产后出血以及早产儿并发症做好多套方案，并在多科专家的护航下，顺利剖宫产下三兄妹。

无数个上手术台的日日夜夜，记录下她多年来无怨无悔的坚守，一声声嘹亮的啼哭，见证了她肩上承担的不凡意义。1982年工作至今究竟迎接了多少新生命的降临，成功抢救了多少危急重症患者，张群笑称早已记不清，但是那些感恩的家长，却记得逢年过节给她捎上一句祝福，偶然相遇

时，会将孩子推到张群跟前，说一声“快叫张妈妈”，每到此时，张群都能由衷感到自己辛劳工作的意义所在。

多年来，张群对产科工作规范化、科学化管理，注重医、教、研结合，采取传、帮、带示范带教，培养了一支专业技术过硬、反应快速、配合度高、心理素质好的医护团队，并开设高危产妇门诊和母乳喂养门诊，拓宽孕产妇服务范围，并在产科倡导自然分娩，采取多种方式有效降低了剖宫产率，更好地为全市乃至周边城市的孕产妇保驾护航。

(文/杨冷 图/马吉)

专家介绍：

张群，江大附院产科主任，主任医师，从事妇产科临床、教学、科研工作35年，有扎实的理论基础和丰富的实践经验，熟练掌握妇产科常见病、多发病的诊治，擅长妇产科疑难病症的分析与处理，在危重病人的抢救和治疗上积累了丰富的经验。